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Zapomocą znanych sposobów rozszcze¬
piania z wysokowrzących węglowodorów
można otrzymać węglowodory niżejwrzące,
skoro podlegające rozszczepieniu węglo¬
wodory przepuścić, ewentualnie pod ci¬
śnieniem, w temperaturze około 500—600°
przez rury, retorty i t. d. Przy sposobach
tych w komorach reakcyjnych osadzają się
znaczne ilości węgla, które utrudniają pra¬
cę i zmuszają do częstszego opróżniania a-
paratów.

Obecnie wykryto, że niedogodność po¬
wyższą można usunąć i przeprowadzić z
dobrą wydajnością wysokowrzące węglo¬
wodory w węglowodory niżejwrzące i gazy
cenne, Skoro rozszczepianie prowadzić
w obecności znajdującego się w cieczy
przerabianej ciała grzejnego, ogrzane¬

go do temperatury wyższej od tempe¬
ratury wrzenia cieczy przerabianej, na
które skierowuje się stale lub od cza¬
su do czasu strumień zawierających
tlen gazów, jako to powietrza, lub wo¬
doru albo innych pozbawionych węgla
gazów lub par, jako to pary wodnej
lub amonjaku ogrzanych najkorzystniej,
np. do temperatury około 500°. W ten spo¬
sób zapobiega się osadzaniu węgla na ciele
grzej nem, a ponadto osiąga się znaczne
zwiększenie naboju (aparatu). Ciało grzej¬
ne w stosunku do obrabianej ilości cieczy
może posiadać wymiary nieznaczne i mo¬
że się składać np. z krótkiego odcinka ru¬
ry, utrzymywanej w temperaturze żaru za¬
pomocą ogrzewania wewnętrznego, lub też
z pręta, taśmy zwoju drutu z metalu lub



innego przewodnika, jak np. węglika krze¬
mowego, grafitu, węgla i t. d., które zapo-
mocą elektrycznego ogrzewania utrzymu¬
je się w temperaturze żaru czerwonego lub
białego. Ciało grzejne może się również
składać z ziarnek węgla lub kulek metalo¬
wych, umieszczonych między elektrodami,
przyczem ziarna lub kulki można utrzymy¬
wać w ruchu. W przypadku stosowania
gazów, zawierających tlen lub pary wodne
lub też, skoro obrabia się ciecze, zawiera¬
jące tlen lub siarkę, ciało grzejne musi
być wykonane z tworzywa, któreby nie by¬
ło atakowane ani przez tlen ani też przez
siarkę. Do tego celu nadają się np. chro-
monikiel, żelazo chromoniklowe i stopy ko¬
baltowe. Skoro węglowodory rozkłada się
w temperaturze bardzo wysokiej, np. w
obecności ogrzanego do temperatury bia¬
łego żaru ciała grzejnego, natenczas to o-
statnie nie powinno być z metalu, który
może tworzyć węglik, gdyż ciało grzejne
z łotwościĄby się rozłożyło. W tym przy¬
padku stosuje się celowo węgliki już wy¬
tworzone, jak np. węglik krzemowy.

Żarzące się miejsce grzejne, w którem
przy rozkładaniu się węglowodorów wy¬
dzielają się gwałtownie gazy, można umie¬
ścić wewnątrz ciekłej masy przerabianej,
lub w ścianie naczynia, przyczem należy
miejsce grzejne izolować. Wewnątrz cie¬
czy lub na ściankach naczynia można, ro¬
zumie się, umieścić więcej miejsc grzej¬
nych. Węgiel o ile się wydziela osadza się
w najniżej położonem miejscu naczynia
reakcyjnego, skąd można go z łatwością
usunąć.

Przy przeprowadzaniu sposobu powyż¬
szego w praktyce, łatwość miarkowania
temperatury ciała grzejnego, którą mierzy
się jak zwykle najkorzystniej w sposób
ciągły, stanowi znaczną korzyść.

Temperaturę ciała grzejnego, umie¬
szczonego w cieczy, można np. przy uży¬
ciu platyny szybko doprowadzić od tem¬
peratury niższej od żaru czerwonego do

temperatury żaru białego, wdmuchując
parę wodną i do najjaśniejszego żaru bia¬
łego — przy użyciu grafitu. Rodzaj powsta¬
jących w rozmaitych temperaturach pro¬
duktów, a przedewszystkiem otrzymywa¬
nych jednocześnie gazów, jest bardzo róż¬
ny. W temperaturze niskiej, np. licząc o-
krągło w temperaturze 500°, tworzą się
przeważnie oleje o temperaturze wrzenia
od 80 do 300°, gaz zaś składa się prze¬
ważnie z olefin, zawiera natomiast mniej
metanu, w temperaturze zaś 700-1000° —
ilość wyżej wrzących węglowodorów się
zmniejsza i gaz zawiera przeważnie me¬
tan.

Stosując jako ciało grzejne grafit, któ¬
ry najlepiej zastosować w postaci pyłu, i
który ogrzewa się zapomocą prądu o ni¬
skiem napięciu, otrzymuje się przeważnie
gaz o znacznej procentowej zawartości a-
cetylenu i nieznaczną ilość ciekłych węglo¬
wodorów.

Sposób daje się przeprowadzić również
pod ciśnieniem. Jako produkty, nadające
się do przeróbki, wchodzą w grę szczegól¬
nie smoły i oleje mineralne, jak również
inne bitumy i ich produkty destylacji prze¬
kształcenia i pozostałości. Zapomocą spo¬
sobu niniejszego można również przera¬
biać inne ciekłe w temperaturze wyższej,
produkty, jak i produkty zwierzęcego lub
roślinnego pochodzenia, np. oleje.

W dalszym ciągu wykryto, że można
również produkty wyjściowe w postaci pa¬
ry przepuszczać, najkorzystniej ze znacz¬
ną szybkością, przez ogrzane do wysokiej
temperatury ciało grzejne z metalu lub
innego tworzywa, którego rozszerzalność
w kierunku przepływu par gorących mo¬
że być nieznaczna, w kierunku zaś prosto¬
padłym do przepływu — stosunkowo wiel¬
ka. Pożądanem jest, lecz nie jest to rzeczą
konieczną, aby ciało grzejne było opłóki-
wane od czasu do czasu lub stale powie¬
trzem, wodorem lub gazami wydzielaj ące-
mi ten ostatni, jako to parą wodną, amo-
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njakiem i tym podobnemi substancjami ga-
zowemi. Można również stosować obsługi¬
wane mechanicznie urządzenia oczyszcza¬
jące, zapomocą których możnaby z łatwo¬
ścią usuwać, nie przerywając pracy, osa¬
dzający się ewentualnie węgiel. Produkty
w postaci pary ochładza się poza ciałem
grzejnem, najkorzystniej w ten sposób, aby
się skraplały tylko węglowodory wyżej-
wrzące, podczas gdy gazy utworzone pod¬
czas procesu i zawierające znaczne ilości
olefin i niżejwrzących węglowodorów do¬
prowadza się do drugiej wężownicy chłod¬
niczej, gdzie te ostatnie zostają skroplone.
Wydzielone uprzednio wyżej wrzące wę¬
glowodory można odparować i doprowa¬
dzić ponownie do ciała grzejnego. Zasób
ne w olefiny gazy, uchodzące z drugiej
wężownicy chłodniczej po skropleniu ni-
skowrzących węglowodorów w celu odzy¬
skania zawartej w nich w postaci pary
benzyny, przepuszcza się przez ciało po¬
rowate, jak np. węgiel aktywowany. Olefi¬
ny gazowe, jak acetylen, propylen i t. di,
można przeprowadzić w temperaturze
wyższej pod ciśnieniem w benzynę i ben¬
zen.

Rysunek wyjaśnia bliżej powyższy spo¬
sób.

W wysokim emaljowanym warniku A,
napełnionym w przybliżeniu do Vs swej
wysokości naftą amerykańską, wrzącą w
temperaturze 170—270°, znajduje się cia¬
ło grzejne 5, składające się z kilku rów¬
noległych rurek chromoniklowych, które
utrzymuje się zapomocą przepuszczania
przez nie gazów gorących w temperatu¬
rze, licząc okrągło, 700°. Przez okienko F
można obserwować ciało grzejne. Pod tern
ostatniem umieszcza się tarczę, która osła¬
nia ciało B od wytrysków wrzącego oleju.

Z par oleju, które przeszły przez ciało
grzejne, rozkładając się częściowo w
chłodnicy D, którą utrzymuje się w tempe¬
raturze, licząc okrągło, 100° skrapla się
węglowodory wyżejwrzące, które ściekają

zpowrotem do warnika. Utworzona ben¬
zyna lekka i gazy, zawierające olefiny, u-
chodzą do chłodnicy E, w której benzyna
ulega skropleniu. Z materjału wyjściowe¬
go 45% (licząc w liczbach okrągłych)
przechodzi w benzynę, wrzącą w granicach
70—170°; pozostałość przechodzi w gaz,
składający się z 64% acetylenu, propy¬
lenu, butylenu, 5% wodoru, 21% etanu i
metanu i 10% azotu. Ciało grzejne nawet
po dłuższej pracy nie pokrywa się wę¬
glem.

W tym przypadku ciało grzejne można
ogrzewać zapomocą elektryczności, najko¬
rzystniej stosują w tym celu prąd elek¬
tryczny o niskiem napięciu i bardzo znacz¬
nej sile. Ciało grzejne może posiadać in¬
ny kształt. Należy baczyć, aby ciecz nie o-
pryskiwała ciała grzejnego, w przeciwnym
bowiem razie na tern ostatniem osadza się
węgiel, zmniejszając przewodnictwo cie¬
pła, wskutek czego wydajność węglowo¬
dorów niskowrzących spada. Skoro jed¬
nak węgiel osadzi się na ciele grzejnem,
co można stwierdzić przy pomocy obser¬
wacyjnego okienka, natenczas, nie przery¬
wając procesu, kieruje się na ciało grzejne
strumień powietrza, wodoru, pary wodnej
lub amonjaku. Osad węglowy, jak również
skorupę, utworzoną z mineralnych skład* -
ników ropy naftowej, można również pod¬
czas pracy usunąć mechanicznie, dzięki
stosunkowo nieznacznym wymiarom i moż¬
liwie masywnej budowie ciała grzejnego.

Przy procesie rozszczepiania szkodli¬
wemu osadzaniu się węgla, szczególnie w
postaci skorupy koksowej, można również
zapobiec, utrzymując węgiel w cieczy w
postaci nieszkodliwej dla procesu, a mia¬
nowicie w postaci drobnosproszkowanej,
częściowo w postaci koloidu, w ten sposób,
iż ciało ciekłe ogrzewa się zapomocą) ru¬
chomych powierzchni ogrzewalnych lub ru¬
chomych ciał grzejnych. Można np. stoso¬
wać mieszadło, którego łopatki ogrzewa
się zapomocą prądu niskiego napięcia lub
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zapomocą elektrycznej indukcji. W tym
przypadku korzystnie jest mieszadłu na¬
dać kształt możliwie prosty, a to w tym
celu, aby można było założyć przyrząd
zgarniający, któryby uniemożliwiał two¬
rzenie się skorupy węglowej. Proces moż¬
na prowadzić również zapomocą ogrzewa¬
nia zewnętrznego; np. naczyniu, w którem
uskutecznia się rozszczepianie, można na¬
dać kształt poziomego, obrotowego walca,
z jednej strony którego doprowadza się, z
drugiej zaś strony odprowadza podlegają¬
cy przeróbce olej- W walcu, który można
wykonać np. z chromu niklowego, utrzy¬
muje się zapomocą obrotu walca kulki me¬
talowe, np. z chromu niklowego w ciągłym
ruchu, wskutek czego osadzanie się węgla
na ruchomych ściankach walca jest nie¬
możliwe.

Wydzielający się węgiel przy podobnej
metodzie pracy znajduje się w ciekłem
tworzywie obrobionem w postaci drobno-
sproszkowanej, częściowo w postaci koloi¬
du. Po usunięciu węgla pozostałe produkty
można poddać ponownej przeróbce ter¬
micznej.

Okazało się dalej, że korzystnie jest,
aby powierzchnie ogrzewalne, względnie
ciała grzejne, jak również ścianki we-

. wnętrzne naczynia, w którem przerabia się
smołę i oleje mineralne, były wykonane z
tworzywa, które po wetknięciu się z oleja¬
mi nie ładowało się elektrycznością o zna¬
ku przeciwnym do tej, jaką ładuje się za¬
wieszony w oleju węgiel, gdyż natenczas
węgiel osadzałby się na nich. Jak się oki-
zało do tego celu nadają się np. metale,
które w warunkach reakcji nie tworzą
siarczków, tlenków i węglików.

Ponieważ podczas badania rzeczonych
zawiesin węglowych, względnie roztworów
koloidalnych węgla w olejach okazało się,
że cząsteczki węgla naładowane są w ole¬
ju dodatnio, można więc tę ich własność
wykorzystać do ich usunięcia; w tym ce¬
lu ciecz poddaje się działaniu przeciwnego

ładunku elektrycznego, mianowicie styka
się ją z masą posiadającą ładunek od¬
wrotny. Jako masę podobną stosuje się
naj odpowiedniej ciała, które przy zetknię¬
ciu się z olejem ładują się ujemnie, jak
krzemiany i tlenki, jak np. porcelana bez
szkliwa, szamot, masa Marynardfa, azbest
i tym podobne materjały, ponadto siarcz¬
ki, jak np. siarczek żelaza i t. d. Ciecz za¬
wierającą węgiel przepuszcza się przez
przesącz z podobnej masy. Naładowane
dodatnio cząsteczki węgla osadzają się na
ciałach naładowanych ujemnie i tworzą
skorupę. Można również ciała rzeczone,
w stanie niezbyt drobnym, dodać do cie¬
czy i następnie usunąć wraz z osadzonem
na nich węglem zapomocą przesączenia.

Można postępować np. w sposób nastę¬
pujący. Z aparatem, służącym do roz¬
szczepiania lub uwodorniania, łączy się za¬
pomocą przewodów doprowadzających i
odprowadzających dwie naprzemian uży¬
wane skrzynki przesączowe, w których w
każdej znajduje się służące do usuwania
drobnych cząsteczek węgla sito gęste i
składająca się z tlenków lub krzemianów
masa filtracyjna, np. wata azbestowa. Pod¬
legający rozszczepianiu względnie uwo¬
dornianiu produkt, ewentualnie podczas
obróbki, przepompowuje się przez przesącz
i doprowadza 4? stanie oczyszczonym zpo-
wrotem do aparatu rozszczepiającego. Sko¬
ro jeden z przesączów zostanie wyczerpa¬
ny, natenczas się go wyłącza i oczyszcza,
włączając jednocześnie drugi. W ten spo¬
sób można zapobiec osadzaniu się węgla
w aparacie i ten ostatni używać bez przer¬
wy miesiącami.

Naładowane dodatnio cząsteczki wę¬
gla, jak się dalej okazało, można usunąć z
oleju zapomocą kataforezy. W tym przy¬
padku zamiast dwóch skrzynek filtrowych
stosuje się osadzacz, w którym są zawie¬
szone jeden lub więcej elektrod nałado¬
wanych ujemnie zasilanych prądem sta¬
łym wysokiego napięcia, np. 20000 wolt.
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Na ściankach osadzacza, które należy u-
ziemić, znajduje się biegun dodatni. Zawie¬
rający węgiel olej przepuszcza się zdołu
do góry przez elektrody, które celowem
jest ukształtować w ten sposób, aby mogły
być poruszane przez przepływający olej.
Cząsteczki węgla osadzają się na elektro¬
dach w postaci płatków, które opadają na
dno naczynia, iskąd zmieszane z nieznacz¬
ną ilością oleju usuwa się je jako błoto.

Przykład. Smołę, otrzymaną z węgla
brunatnego, z której usunięto związki o
charakterze fenolowym, ogrzewa się w
warniku glinowym, zaopatrzonym w chłod¬
nicę zwrotną i ogrzanym z zewnątrz do
360°. Zawieszone w smole ciało grzejne z
grafitu ogrzewa się silnym prądem do 750°
i opłókuje, dmuchając, nieznaczną ilością
wodoru. Odpędza się prawie że bezbarwny
olej o temperaturze wrzenia 80—300°. Gaz
zapiera 4% C029 2,5% H2S, 35% Cn ff;n,
5,3% CO, 9% H2, 38% Cff4, C2HQ i 6,2%
N2.

Zastrzeżenia patentowe.
1. Sposób otrzymywania cennych, w

szczególności niskowrzących ciekłych i ga¬
zowych węglowodorów ze smoły i olejów
mineralnych, jak również ich produktów
destylacji, przekształcenia i pozostałości
olejów roślinnych i zwierzęcych i produk¬
tów podobnych, znamienny tern, że roz¬
kład uskutecznia się zapomocą zanurzone¬
go w cieczy, najkorzystniej w stosunku do
ilości tej ostatniej, małego ciała grzejnego,
które ogrzewa się znacznie wyżej punktu
wrzenia cieczy, lub zapomocą kilku ciał
grzejnych, stosując ewentualnie inny spo¬
sób ogrzewania, przyczem ciało grzejne o-
płókuje się stale lub od czasu do czasu ga¬
zami zawierającemi tlen lub wodorem lub
podobnemi, pozbawionemi węgla gazami
lub parami, które odszczepiają wodór.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że wytwarzające się gazy przera¬
bia się na węglowodory ciekłe lub alko¬
hole.

3. Odmiana sposobu według zastrz. 1

i 2, znamienna tern, że podlegające prze¬
kształceniu ciała przepuszcza się w posta¬
ci pary, celowo ze znaczną szybkością,
przez rozżarzone ciało grzejne, mające nie¬
wielkie wymiary w kierunku przepływu
gazu, przyczem ciało grzejne w razie po¬
trzeby opłókuje się wspomnianęmi w
zastrz. 1 gazami lub oczyszcza podczas
pracy mechanizmu.

4. Sposób według zastrz. 3, znamien¬
ny tern, że wysokowrzące składniki par
przepuszczanych, po oddzieleniu składni¬
ków niskowrzących, przepuszcza się po¬
nownie przez rozżarzone ciało grzejne.

5. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamienna tern, że ogrzewanie konieczne
uskutecznia się, ewentualnie w obecności
wodoru lub innych gazów lub par, pod do-
wolnem ciśnieniem, zapomocą ruchomych
powierzchni ogrzewalnych lub ruchomych
ciał grzejnych.

6. Sposób według zastrz. 1—5, zna¬
mienny tern, że powierzchnie ogrzewalne
i ścianki wewnętrzne aparatów wykonane
są z tworzywa takiego, któreby w zetknię¬
ciu się ze smołą i olejami mineralnemi po¬
siadały ładunek elektryczny odwrotny do
ładunku zawieszonego w smole lub ole¬
jach mineralnych węgla.

7. Sposób usuwania węgla zawieszo¬
nego w cieczach obrabianych według
zastrz. 1—6, jak również ze smół wszel¬
kiego pochodzenia, olejów mineralnych,
ich pozostałości i t. d. podczas ich obróbki
termicznej, znamienny tern, że ciekłe cia¬
ła poddaje się działaniu ładunku elek¬
trycznego o znaku przeciwnym do znaku
ładunku, posiadanego przez zawarty w cie¬
czy węgiel.

8. Postać wykonania sposobu według
zastrz. 7, znamienna tern, że zawierająca
węgiel ciecz styka się z masą oi ładunku
przeciwnym lub poddaje ją kataforezie.

I. G. Farbęnindustrie

A k t i e n g e s e 11 s c h a f t.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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